

2022.12.12

星期一

## 稳投资稳增长 湖南重点项目建设“湘”当给力

今年1月~10月,全省335个年度重点建设项目共完成投资4747.4亿元,提前两个月完成年度投资目标

□ 本报记者 邢成敏

初冬的湖南,寒风袭面。记者走进湖南省几个省重点项目建设现场,看到的却是热火朝天的场面:车辆穿梭、吊臂起降、产线繁忙,处处生机勃勃、活力四射。

今年以来,湖南深入实施“三高四新”战略,牢牢牵住项目建设“牛鼻子”,全力以赴抓项目、抓大项目,重点项目建设相当给力。据湖南省发展改革委统计,今年1月~10月,全省335个年度重点建设项目共完成投资4747.4亿元,占年计划投资的104.1%,提前2个月完成年度投资目标,有力发挥了省重点项目建设对全省稳投资的引领、带动和支撑作用。

## 基础设施建设蹄疾步稳

加快推进基础设施建设,既是稳定经济增长的“压舱石”,也是提振发展信心的助推器。当前,湖南基础设施建设正蹄疾步稳,奔走在护航高质量发展之路上。

在被誉为“幸福路”的长沙湘雅路过江通道施工现场,盾构机在轰鸣声中稳步掘进,目前已穿越傅家洲进入江中,预计到明年3月,左右线盾构隧道将全部贯通。项目建成后,将有效缓解湘江两岸的交通压力,改善居民周边环境,进一步促进湘江两岸的经济发展。

日前,长沙高铁西站项目迎来主体施工高潮,高铁站房出站层高架、承轨层高架、站层高架分别已完工90%、85%、85%。据长沙市高铁西城建设投资有限公司总经理张前准介绍,整个项目采用BIM(建筑信息模型)系统和AR施工助手,确保施工精细、安全和绿色。2026年建成投运后,将实现地铁、高铁、城

铁、公交、客运等各种交通方式“距离最短”“方式最全”“手续最简”“风雨无碍”“体验最优”的“零换乘体系”,远期年发送旅客约2020万人次。

长沙机场改扩建工程建设如火如荼,作为湖南省有史以来最大的单体投资项目,长沙机场改扩建工程总投资达429.2亿元,项目建成后,2030年旅客吞吐量将达6000万人次、货邮吞吐量60万吨,其中T3航站楼承担旅客吞吐量4000万人次。

“长沙机场T3航站楼自今年2月开工以来,目前已完成首块正负零结构浇筑。”据中建八局T3航站楼项目总工程师刘磊介绍,当前项目已挑选精干力量,组织人员大干快上,确保如期完成任务。

在机场综合交通枢纽工程项目建设现场,3家施工单位分6个大区、23个小区交叉作业,上千名建设者正奋战在工地上。T3航站楼、综合交通枢纽、飞行区等工程有序推进,整个项目已完成年计划投资的81%。

目前,湖南十大基础设施项目建设进展迅速。常益长高铁、平益高速、犬木塘水库、高标准农田建设工程等均符合时序进度。重大能源工程建设捷报频传,荆门—长沙1000千伏特高压工程已于10月下旬建成投运,平江抽水蓄能电站、益阳电厂三期、株洲电厂退城进郊、衡东燃气发电项目分别完成年计划投资的124.7%、91.8%、101.7%、102.9%。

## 产业项目建设刷新“进度条”

拿地即开工,投产即达产。

坐落于长沙高新区的长远锂科车用锂电池正极材料生产基地是湖南省十大产业项目和长沙市十个重大引领性产业项目之一。

## 产业视线

## “数字+文化产业”为安徽泗县插上腾飞翅膀

□ 本报记者 华铭  
□ 董泽甫

今年以来,安徽省泗县依据《数字乡村发展战略纲要》,大力发展智慧乡村旅游,以文化产业赋能乡村振兴、繁荣乡村文化为根基,以数字技术作为支撑,为泗县乡村振兴插上了腾飞的翅膀。

数字农家书屋建设飞速发展。2018年11月底,全县农家书屋已全部接入安徽数字农家书屋平台,并完成注册认证。自2019年12月1日开始,宿州市数字农家书屋实行签到管理,2020年该县174个农家书屋全面完成建设。全县村级农家书屋的门牌和免费开放牌全部上墙,制定了《数字农家书屋管理制度》《数字农家书屋借阅制度》《数字农家书屋管理员岗位职责》等制度,对数字农家书屋的阅览环境、阅读秩序等进行有序管理。

特色文旅宣传推介走向全国。泗县文化和旅游局积极组织景区、旅行社、公共文化场馆等通过公众号、微博、抖音开展“春游江淮请您来”联动宣传工作,推介泗县丰富文旅资源。配合安徽省文化和旅游局深入推进“皖美味道、皖美旅游”行动,优选泗县优质宣传片参加安徽文旅宣传品大赛,编写“乡村四季好风光”全国乡村旅游精品线路。开展中国旅游日公益惠民活动,通过拍摄宣传“百万旅游人”短视频、发放手机祝福短信等活动,不断增强旅游市场活力,助力旅游市场恢

复和发展,增加旅游经营性收入。公共文化数字化建设有序推进。推动公共文化数字化建设城乡覆盖,建成全国文化信息资源共享工程县级中心1个,基层服务点15个,覆盖率100%。丰富数字文化资源,县图书馆现有100万种电子书、具备授权期刊种数5000余种,学术视频2万余集。购置15套歌德电子书阅读器,实现电子书线上扫码阅读;建立24小时自助图书馆,实现自助借阅。深入推进公共图书馆、文化馆总分馆数字化服

务体系建设,建成图书分馆20个、文化分馆15个,实现了县内公共文化人才共享、资源共享、服务共享,提升了数字公共文化服务的辐射力和影响力,推进县域图书馆(室)图书资源通借通还,全县范围内实现借书还书一卡通。

公共文化数字化传播与服务质效并重。利用“安徽文化云”平台,先后发布各类文化活动1000余场次,参与问卷调查1500余人次、微信公众号关注达500余人次,在网站上增加链接,共享文化活动的视频和资料来源,为市民提供了更多文化服务信息。开辟了“文化旅游泗州”“文化泗州”“泗县图书馆”微信、微博、抖音等新媒体平台,及时发布、宣传公共文化信息,有效提升了群众知晓率、参与度和满意度。

智慧乡村旅游建设成效明显。组织大庄镇佃庄村等相关负责人召开了旅游数据业务培训会,对泗县镇村各样本点统计监测任务进行了安排部署。举办旅游数据统计监测工作培训会,指导督促泗县3A级旅游景区、省市级重点



## 湖南首条智慧高速平益高速公路全线通车运营

日前,湖南省首条智慧高速——湖南平江(湘赣界)至益阳高速公路全线通车运营。据了解,平益高速公路运用大数据、物联网、人工智能、车路协同等前沿技术,通过智慧综合运营管理平台、主动交通管控系统、智慧服务区等智慧应用,能够实现缓解交通拥堵、对重点车辆跟踪监测、事故风险精准预测等功能,进一步保障交通安全和通行效率。

新华社记者 陈思汗 摄

项目总投资约100亿元,分两期建设:一期总投资38亿元,主要建设

正极材料厂房及其配套设施,建成后年产4万吨三元正极材料;二期总投资62亿元,主要建设年产4万吨三元正极材料和6万吨磷酸铁锂材料生产线。

“一期项目我们2020年4月拿地,当月即开工,2021年底全部建成投产并实现当月达产,今年前10个月完成产值约50亿元。”据该企业负责人介绍,二期项目去年10月拿地,拿地即开工,预计明年一季度正式投产。

## 产业数字化转型智造升级

在长沙望城经开区5G智能终端产业园,浙江大华技术股份有限公司的智慧物联终端制造基地两个月落地,3个月建设投产。基地负责人刘传习介绍,在各级各部门大力支持下,项目建设进度快速高效,今年7月投产以来,日产量超2万台。“智造基地项目的落地对于区域经济发展、产业数字化转型升级、产业结构调整等具有重要引领作用。”刘传习说。

目前,湖南191个年度产业发展项目完成投资2330.9亿元,为年计划

的112.1%。中联泵送智能装备基地项目、三一智联装备基地项目、岳阳己内酰胺项目、邵阳特种玻璃项目、湘湖提质增效项目、郴州正威铜基新材料项目、三安半导体项目等十大产业项目完成投资294.2亿元,为年计划的104.7%,整体完成年度目标。

“下一步,我们将紧盯年度目标任务,加强调度督导,加强协调服务,加强考核评价,全面推动重点项目持续推进,形成更多实物工作量,更好支撑全省稳投资、稳增长大局。”湖南省重点建设项目事务中心副主任谈文翔表示。

复和发展,增加旅游经营性收入。公共文化数字化建设有序推进。推动公共文化数字化建设城乡覆盖,建成全国文化信息资源共享工程县级中心1个,基层服务点15个,覆盖率100%。丰富数字文化资源,县图书馆现有100万种电子书、具备授权期刊种数5000余种,学术视频2万余集。购置15套歌德电子书阅读器,实现电子书线上扫码阅读;建立24小时自助图书馆,实现自助借阅。深入推进公共图书馆、文化馆总分馆数字化服

务体系建设,建成图书分馆20个、文化分馆15个,实现了县内公共文化人才共享、资源共享、服务共享,提升了数字公共文化服务的辐射力和影响力,推进县域图书馆(室)图书资源通借通还,全县范围内实现借书还书一卡通。

公共文化数字化传播与服务质效并重。利用“安徽文化云”平台,先后发布各类文化活动1000余场次,参与问卷调查1500余人次、微信公众号关注达500余人次,在网站上增加链接,共享文化活动的视频和资料来源,为市民提供了更多文化服务信息。开辟了“文化旅游泗州”“文化泗州”“泗县图书馆”微信、微博、抖音等新媒体平台,及时发布、宣传公共文化信息,有效提升了群众知晓率、参与度和满意度。

智慧乡村旅游建设成效明显。组织大庄镇佃庄村等相关负责人召开了旅游数据业务培训会,对泗县镇村各样本点统计监测任务进行了安排部署。举办旅游数据统计监测工作培训会,指导督促泗县3A级旅游景区、省市级重点

旅游乡村、研学旅游基地等样本点做好旅游接待人次、旅游收入等数据填报工作。通过加强泗县旅游监测数据统计报送工作,做好智慧乡村旅游数据分析,及时、准确地掌握全县旅游市场运行情况,客观、真实、全面地反映全县假日旅游经济发展情况。截至目前,全县共有10个旅游监测数据样本点,其中7个省级样本点(乡村旅游观测村4个、红色旅游点1个、研学基地1个、非星级酒店1个),3个市级样本点均为国家3A级景区。

智慧乡村旅游建设成效明显。组织大庄镇佃庄村等相关负责人召开了旅游数据业务培训会,对泗县镇村各样本点统计监测任务进行了安排部署。举办旅游数据统计监测工作培训会,指导督促泗县3A级旅游景区、省市级重点

工作,加强品牌推广。通过组织企业参加国内、国际大型展会,举办产品推介会,开通“中国·府谷·海红果网”等方式,使府谷海红果在国内外的知名度、美誉度、市场竞争力大幅提升。该县还不断创新营销方式,借助新媒体新渠道,扩大府谷品牌农产品的影响力。积极与高校及相关机构合作,借助府谷益农信息站平台,打造府谷农产品直播带货基地。通过举办“生态农业·品味府谷”系列发布会、“海红花观赏节”、“海红果节”、“糜子产业大会”、“农特产品推介会”、“农民丰收节”等农事节庆活动,不断提升府谷农产品的美誉度和市场占有率。主动对接外地商家,引进资金、拓宽销售渠道、深挖品牌价值,让府谷县更多优质农产品走向千家万户。

积极组织开展品牌保护及申报

复和发展,增加旅游经营性收入。公共文化数字化建设有序推进。推动公共文化数字化建设城乡覆盖,建成全国文化信息资源共享工程县级中心1个,基层服务点15个,覆盖率100%。丰富数字文化资源,县图书馆现有100万种电子书、具备授权期刊种数5000余种,学术视频2万余集。购置15套歌德电子书阅读器,实现电子书线上扫码阅读;建立24小时自助图书馆,实现自助借阅。深入推进公共图书馆、文化馆总分馆数字化服

务体系建设,建成图书分馆20个、文化分馆15个,实现了县内公共文化人才共享、资源共享、服务共享,提升了数字公共文化服务的辐射力和影响力,推进县域图书馆(室)图书资源通借通还,全县范围内实现借书还书一卡通。

公共文化数字化传播与服务质效并重。利用“安徽文化云”平台,先后发布各类文化活动1000余场次,参与问卷调查1500余人次、微信公众号关注达500余人次,在网站上增加链接,共享文化活动的视频和资料来源,为市民提供了更多文化服务信息。开辟了“文化旅游泗州”“文化泗州”“泗县图书馆”微信、微博、抖音等新媒体平台,及时发布、宣传公共文化信息,有效提升了群众知晓率、参与度和满意度。

智慧乡村旅游建设成效明显。组织大庄镇佃庄村等相关负责人召开了旅游数据业务培训会,对泗县镇村各样本点统计监测任务进行了安排部署。举办旅游数据统计监测工作培训会,指导督促泗县3A级旅游景区、省市级重点

## 重点推荐

改革“动能”提升发展“势能”  
助力实现新型工业化

近年来,贵州省委、省政府把新型工业化作为高质量发展的首要任务,把开发区建设发展作为推进新型工业化“六个突破”“六个抓手”的重要内容,对推进开发区高质量发展作出全面部署,全省上下合力推进,开发区高质量发展取得重要成效。今年前三季度,开发区工业经济持续保持高于全省工业的发展态势,贡献了全省工业80%以上的工业总产值、增加值,有力支撑了全省工业发展。

6版

## 产业看台

“项目+产业”  
双轮驱动县域经济发展辽宁宽甸特色项目走上  
发展快车道□ 本报记者 汪险峰  
□ 曲丹凤

近年来,辽宁省宽甸县立足实际,大力发展特色产业,积极推动项目建设,取得了丰硕成果。

位于宽甸县北部的大川头镇,水质土壤优良,为蓝莓生长提供了极佳的条件。初冬时节,寒意浓浓,红光村的蓝莓大棚里却是一片温暖。星星点点的绿叶挂在蓝莓树枝上,预示着种植户将要有新一轮的收获。

“2020年,我们村争取到了‘飞地经济’项目,将其他五个村的15个蓝莓大棚引到了我们村。有了这些大棚,老百姓不仅可以靠流转土地增加收入,而且还可以到基地打工。每到栽种期和收获期,临时用工的数量会达到几十人,每人每天能挣100多元,老百姓在家门口就能获得收益。”红光村党支部书记佟玉生介绍说,该村还积极鼓励和支持百姓发展绒山羊、中草药等产业,老百姓脸上的笑容更美了,腰包也更鼓了。

作为大川头镇最大的食用菌种植村,龙头村的食用菌大棚是当地一道亮丽的风景线。近年来,该村坚持做大做强食用菌产业,将小蘑菇做成了大产业,不仅成立了食用菌合作社和菌种厂,而且通过“政府引导+合作社带动”的方式引导农户积极种植食用菌,打造食用菌产业集群,成功带动全村60户农户脱贫致富,同时为全村近百名剩余劳动力提供了就业岗位。如今,该村已有食用菌菌种大棚50栋,小小食用菌撑起了乡村“富民伞”。

多元化的产业发展促进农民增收,产业与项目“双向奔赴”让大川头镇奔“富”向未来。在头道沟村百世泉水业矿泉水加工项目现场,大川头镇党委副书记杨文翔向记者介绍说:“百世泉水业矿泉水加工项目是我们镇的重点项目之一,占地20亩,投资3000万元,目前基础部分已经完成,因为天气原因厂房的建设暂时处于停工状态,整个项目将于明年中期完成。”

大川头镇之所以要发展矿泉水产业,打造“矿泉水小镇”,缘于该镇特殊的地理位置。据了解,大川头镇位于宽甸县城居民饮用水源地的上游,白石砬子国家级自然保护区座落在其境内,蒲石河、北股河的发源地就在白石砬子山脚下,不仅如此,该镇还处在玄武岩火山喷发地段,地下水经过玄武岩过滤渗透,口感清甜,矿物质丰富。多年来,该镇依托自身丰富的矿泉水资源,坚持生态发展根本,探索出了一条独特的矿泉水产业发展之路。

栽好梧桐树,引来金凤凰。去年,大连永春食品有限公司被大川头镇的水资源所吸引,经过多次洽谈和实地考察,在头道沟村投资建厂。项目包括生产车间一座,全自动化生产线两条。主要生产的产品有瓶装矿泉水、袋装饮用水、品牌饮料等,年产量可达1万吨,年产值2000万元,能提供就业岗位50余个。其产品主要销往北京、沈阳、大连等地。

大川头镇正是该县大力发展特色产业的一个缩影。通过实施“项目+产业”双轮驱动,该县一批特色项目走上了发展的快车道。位于虎山镇的“飞地经济”雷司令葡萄酒深加工项目已完成土地转让手续;宏源酒坊酿酒项目正在建设阶段,预计年底正式生产……

宽甸县委、县政府相关负责人表示,将在积极发展特色产业和推进项目建设的基础上,全方位推动县域经济高质量发展,让高质量发展更有温度、更有质感。

产业经济编辑部  
主任:斯兰  
本版编辑:陈鹰  
新闻热线:(010)63691897  
监督电话:(010)63691830  
电邮:zgqg656805139@163.com